

се събират само в Северна България (от април 1881 г.), а по-късно - от януари 1886 г. - се събират сведения за пазарните цени и за Южна България. През 1886 г. за първи път се издава публикация, съдържаща средни месечни цени. Поради недостиг на средства и персонал едва шест години по-късно започва редовното отпечатване на публикацията с месечни сведения за цените, а в края на годината - и годишни.

Суровите статистически данни се събират от градско-общинските управления, като първоначално се включват всички градски и някои селски общини, а впоследствие селските общини и някои по-малки градове отпадат. Цените се събират седмично, на самия пазар, в деня, в който се състои пазарът. От четирите седмици се изчислява средна цена за месеца като проста средна аритметична величина. Средногодишните цени се изчисляват като средна аритметична от средните цени за 12-те месеца. Основното правило, което се спазва, е "да се записват цените на **среден вид** стоки и предмети, а не цените на най-горните или най-долните видове и качества: с други думи, събират се сведения за цените на тези именно стоки, които съставляват предмет на една по-широка употреба".

Въз основа на средните цени се изчисляват и индекси на изменение на цените на набор от по-важни стоки, или т.нар. "индекс нумбер" за по-големите градове - София, Пловдив, Русе и Варна, и общо за Княжеството. Индексите се изчисляват като отношение на сумата от средните цени на стоките през осреднявания период спрямо сумата от средните цени на стоките през базисния период. Тази методология се запазва дълго време, като се променя само броят на стоките, чиито цени участват в изчислението, и броят на градовете, включени в наблюдението на средните цени.

През 1906 г. за първи път се публикува сравнителна 10-годишна статистика на цените "Статистика на средните пазарни цени на домашните животни, по-важните предмети за живеене и надниците в България - през десетилетието 1893-1902 година". В нея са включени кратки методологични бележки, анализ на изменението на цените през посочения период, формулярът за записването им и подробни упътвания и разяснения за събиране на сведенията за пазарните цени и начинът на попълване на ведомостта. Публикацията съдържа таблици с индекси на 99 наблюдавани стоки за най-големите градове и таблици със средните цени по стоки общо за Княжеството и за 62 града.

През 1937 г. Главна дирекция на статистиката започва да публикува общ индекс на цените на дребно, в който участват само 34 вида стоки, но затова пък се изчислява по усъвършенствана формула - формулата на Ласпер. Теглата, използвани за изчисляването на индекса, са оборотните коли-